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ARAŞTIRMANIN AMACI

– Araştırmanın genel amacı Kuzey Kıbrıs de jure nüfusunun (hanelerin) almış olduğu sağlık hizmetlerinin niteliğini,

sıklığını ortaya koymak, bu hizmetlerle ilgili deneyimlerini öğrenmektir. Bu genel amaç doğrultusunda aşağıdaki spesifik

konular araştırılmıştır:

– Sağlık hizmetinin nereden alındığı ve bunun nedenleri

– Hangi sağlık sorunu için hizmet talebinde bulunulduğu

– Acile sağlık sorunları için nereye başvurulduğu ve bunun nedenleri

– Sağlık hizmeti için başvurulan yerin seçiminde önemli olan faktörler

– Sağlık hizmeti alma sürecinde bilgi alma/danışma

– Sağlık sorunları konusunda bilgi kaynakları

– Sağlık hizmetlerini güvenilir bulma düzeyi

– Sağlık kurumlarını çeşitli kriterler temelinde değerlendirilmesi

– Sağlık siseminde bir reform ihtiyacı konusundaki düşünceler

– Sağlık hizmeti alırken karşılaşılan sorunlar ve şikayet konuları

– Hasta hakları konusundaki görüşler
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ARAŞTIRMANIN METODOLOJİSİ

– Araştırma kantitatif yöntemlerden yüz yüze görüşme tekniği ile gerçekleştirilmiştir. Evlerinde

ziyaret edilen katılımcılarla standart soru formu temelinde görüşme yapılmıştır. Görüşme

sırasında tüm hane üyeleri hakkında bilgi toplanmıştır. Elde edilen veriler yerinde

denetlenmiştir. Bu denetim sırasında anketörün,

– Görüşme yapacağı evleri kendisine önceden verilen yürüyüş şemasına göre seçip seçmediği,

– Belirlediği haneden görüşme yapacağı kişiyi “hane halkı kişi seçme kriterlerine göre seçip

seçmediği,

– Görüşme yapılan kişiye bütün soruları sorup sormadığı denetlenmiştir.

– Denetim sonrasında her anketin tutarlılık testleri yapılmış ve çelişkili bilgiler, merkezden

aranmak suretiyle görüşme yapılan kişiyle tekrar konuşularak giderilmiştir. Bundan sonraki

aşamada ucu acık ya da yarı-açık sorular kodlanmıştır. Kodlanması tamamlanan anketler

bilgisayar ortamına aktarılmış ve sonuçlar çoklu tablolar olarak hazırlanmıştır. Çoklu tablolar

sayesinde her bir soru ile ilgili sonuçlar yaş, cinsiyet, eğitim düzeyi, meslek, bölge ve ilçe

temelinde ayrıntılandırılmış şekilde izlenebilecektir. Son aşamada elde edilen tablolar analiz

edilmiş ve raporlanmıştır.
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ARAŞTIRMANIN ÖRNEKLEMİ

– Bu çalışmada KKTC’de vatandaşların ikamet ettiği tüm haneler hedef nüfus olarak 

alınmıştır. Araştırmanın örneklemini sözü edilen hedef nüfusu temsil edecek biçimde 

belirlenmiş 1003 hanelik bir grup oluşturmuştur,

– Yüz yüze görüşülerek gerçekleştirilen çalışmada, örneklemin belirlenmesinde “çok 

aşamalı rastgele örneklem” yöntemi kullanılmıştır. Birinci aşamada hanelerin ilçelere, 

ikinci aşamada her bir ilçedeki yerleşim yeri büyüklüğüne dağılımı dikkate alınmıştır.  

Üçüncü aşamada örneklem noktaları belirlenmiştir. Bu aşamadan sonra anket yapılacak 

“örneklem noktaları”`nın her biri için yürüyüş şeması hazırlanmışve bu rehber ışığında 

anket yapılacak haneler seçilmiştir.  

– Toplam haneler dikkate alındığında 1003 hanelik bir örneklem grubundan elde dilecek 

verilerin %95 güvenlik sınırı içinde maksimum +-%3,08 hata payı vereceği hesaplanmıştır.

– Vatandaşlarla  gerçekleştirilen çalışmanın örneklem sayısı ise 1003 olmuştur. Ancak bu 

hanelerde toplam 3,319 kişinin sağlıkla ilgili bilgileri toplanmıştır. 
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ARAŞTIRMA SONUÇLARI



YAŞANAN SAĞLIK SORUNLARI VE HİZMET ALINAN KURUM



VATA N D A Ş L A R I N  2 0 1 0  Y I L I  İ Ç İ N D E  
S A Ğ L I K  S O R U N U  YA Ş A M A  O R A N I

2010 yılı içinde 
sağlık sorunu 

yaşayan
41,9%

2010 yılı içinde 
sağlık sorunu 
yaşamayan

58,1%

7



V A T A N D A Ş L A R I N  2 0 1 0 Y I L I   İ Ç İ N D E  S A Ğ L I K  S O R U N U   Y A Ş A M A  O R A N I
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V A T A N D A Ş L A R I N  2 0 1 0 Y I L I   İ Ç İ N D E  
S A Ğ L I K  S O R U N U   Y A Ş A M A  O R A N I
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V A T A N D A Ş L A R I N  2 0 1 0 Y I L I   İ Ç İ N D E  
S A Ğ L I K  S O R U N U   Y A Ş A M A  O R A N I

A n n e / b a b a  d o ğ u m  y e r i n e  g ö r e
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2 0 1 0  y ı l ı  i ç i n d e  y a ş a n a n  s a ğ l ı k  s o r u n l a r ı - 1 - Ç o k l u  c e v a p

1,2
1,2
1,3
1,3
1,3
1,5
1,5
1,5
1,6
1,9
2,0
3,1
3,1
3,2
3,3
4,1
4,1
4,1
4,9
5,2
5,4
5,6
6,1

7,4
8,2
9,2
10,0

13,5
20,8

44,5

Kemik erimesi

Menisküs

Prostat

Zehirlenme

Sinüzit

Guatr

Nefes darlığı

Cilt rahatsızlığı

Romatizma

Burun ameliyatı

Doğum

Boğaz enfeksiyonu

Şiddetli baş ağrısı/migren

Yüksek ateş

Kulak rahatsızlığı

Alerji

Böbrek taş sorunu

Kadın hastalığı

Tiroid

Göz problemi

Kolestrol

Bel ağrısı/bel fıtığı

Mide/bağırsak rahatsızlığı

Astım

Diş problemi

Kalp rahatsızlığı

Bronşit

Diyabet

Tansiyon

Grip



2 0 1 0  y ı l ı  i ç i n d e  y a ş a n a n  s a ğ l ı k  s o r u n l a r ı - 2 - Ç o k l u  c e v a p

0,4
0,4
0,4
0,4
0,4
0,4
0,4
0,4
0,4
0,4
0,4
0,4
0,4
0,4

0,6
0,6
0,6
0,6
0,6
0,6

0,7
0,7
0,7
0,7
0,7

0,9
0,9

1,0
1,0
1,0
1,0
1,0

Akciğer hastalığı

Talasemia

Faranjit

Kanser hastalığı

Karaciğer yağlanması

Ayak kırılması

Kan kanseri

Beyin tümörü

Zatüre

Ameliyat

Göğüs ağrısı

Karın ağrısı

Reflü

Ülser

Panik atak

İshal

Varikosel

Gastrit

Böbrek ameliyatı

Varis

Demir düşüklüğü

Psikolojik rahatsızlık

Damar tıkanıklığı

Anemi

Boyun ağrısı

Suçiçeği

Bademcik ameliyatı

Apandisit ameliyatı

Hormon bozukluğu

Enfeksiyon

Safra

Fıtık



2 0 1 0  y ı l ı  i ç i n d e  y a ş a n a n  s a ğ l ı k  s o r u n l a r ı - 3 - Ç o k l u  c e v a p

0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1

0,3
0,3
0,3
0,3
0,3
0,3
0,3
0,3
0,3
0,3

Göbek fıtığı

Dirsek kırığı

Lösemi

Saç dökülmesi

Obezite

Tırnak batması

Mide delinmesi

Menenjit

Rometoid Atrit(eklem iltihabı)

Kızamık

Karaciğer iltihaplanması

Sarılık

Cilt kanseri

Yüz felci

Enterit

A.C Sendrom

Bacakta iltihap

Parkinson

Sedef

Yanık

İdrar yolu enfeksiyonu

Tendom yırtılması

Baypas

İç hastalıklar

İç kanama

Kalça kırığı

Deri hastalığı

Lenfoma

El ağrısı

Kaburgası kırıldı

Kireçlenme

Basur ameliyatı



2 0 1 0  Y I L I N D A   
H A S T A N E Y E / K L İ N İ Ğ E  B A Ş V U R M A  O R A N L A R I

2010 yılı için 
hastaneye/kliniğe 

başvuran
49,8%

2010 yılı için 
hastaneye/kliniğe 

başvurmayan
50,2%
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T e d a v i  a l ı n a n  y e r - Ç o k l u  c e v a p
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T e d a v i  a l ı n a n  y e r - P a z a r  P a y ı
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4%

Özel klinik
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T e d a v i  a l ı n a n  y e r
A n n e / b a b a  d o ğ u m  y e r i n e  g ö r e
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T e d a v i  a l ı n a n  y e r  “ P a z a r  p a y ı ”
A n n e / b a b a  d o ğ u m  y e r i n e  g ö r e

Anne/baba Kıbrıs doğumlu

Anne/baba TC doğumlu
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T e d a v i  a l ı n a n  y e r i  t e r c i h  n e d e n l e r i
D e v l e t  h a s t a n e s i

0,4

0,6

0,9

1,3

3,4

4,8

5,4

6,7

18,0

23,2

35,4

Erken bakım

Daha bilgili oldukları için

Çalışma saatlerine uygun olduğu için

Ameliyatların daha erken yapılması

Hijyenik olduğu için

Hastayla gösterilen kişisel/özenli ilgi

Tıbbi araç ve gereçler olduğu için

Tıbbi araç ve gereçler olduğu için

Daha güvenilir olması

Bulunulan bölgeye yakınlığı

Uygun ücret/ücret ödememe
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T e d a v i  a l ı n a n  y e r i  t e r c i h  n e d e n l e r i
Ö z e l  h a s t a n e

0,6

1,8
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T e d a v i  a l ı n a n  y e r i  t e r c i h  n e d e n l e r i
G ü n e y  K ı b r ı s

7,7

38,5

53,8

Gelişmiş tıbbi araç ve gereçler

Sağlık konusunda daha bilgili

Daha güvenli olduğu için
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T e d a v i  a l ı n a n  y e r i  t e r c i h  n e d e n l e r i
T ü r k i y e

2,5

2,5

5,0

5,0

10,0

10,0

75,0

Devlet hastanesinin yetersizliği

Hijyenik olması

Hastaya kişisel/özel ilgi
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daha bilgili olunması

Daha erken ameliyat

Daha güvenilir olması
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H i z m e t  a l ı n a c a k  s a ğ l ı k  k u r u m u  y a  d a  k l i n i k  s e ç i m i n d e  ç e ş i t l i  
f a k t ö r l e r i n  e t k i l i  o l m a  d e r e c e s i

15,5

11,6

2,1

3,0

6,8

3,0

56,9

36,2

14,8

21,0

45,2

25,3

27,6

52,2

83,1

76,0

48,1

71,4

Başkalarının tavsiyeleri (önceden başvuruya gitmiş
olanlar)

Ücretler/fiyatlar

Hekimin/hekimlerin yetkin olması/hekime güven

Tıbbi araçlar ve gereçler

Bina/odalar

Kurumun bir bütün olarakitibarı/yeterliliği

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hiç etkili değil Kısmen etkili Çok etkili



H i z m e t  i ç i n  s a ğ l ı k  k u r u m u  y a  d a  k l i n i k  s e ç i m i n d e  ç e ş i t l i  
f a k t ö r l e r i n  “ ç o k  e t k i l i ”  o l m a  d e r e c e s i

83,1
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H i z m e t  i ç i n  s a ğ l ı k  k u r u m u  y a  d a  k l i n i k  s e ç i m i n d e  ç e ş i t l i  
f a k t ö r l e r i n  “ ç o k  e t k i l i ”  o l m a  d e r e c e s i

35,5
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VATANDAŞIN ACİL SERVİSE BAŞVARMA SIKLIĞI VE NEDENİ



A c i l  s a ğ l ı k  s o r u n u  y a ş a n d ı ğ ı n d a   i l k   b a ş v u r u l a c a k  y e r
Ç o k l u  c e v a p
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A c i l  s a ğ l ı k  s o r u n u  y a ş a n d ı ğ ı n d a   i l k   b a ş v u r u l a c a k  y e r
Ç o k l u  c e v a p - A n n e / b a b a  d o ğ u m  y e r i n e  g ö r e
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2 0 1 0   Y I L I  İ Ç İ N D E  A C İ L  S E R V İ S E  B A Ş V U R M A  O R A N I
H a n e d e k i  h e r h a n g i  b i r  k i ş i  i ç i n

Evet
13,0%

Hayır
87,0%

Satışlar
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A C İ L  H İ Z M E T İ N  A L I N D I Ğ I  Y E R  
Ç o k l u  c e v a p - ( h a n e d e k i  h e r h a n g i  b i r  k i ş i  i ç i n )
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A c i l  P a z a r  P a y ı
A n n e / b a b a  d o ğ u m  y e r i n e  g ö r e
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A c i l d e n  h i z m e t  a l m a
H a n e  h a l k ı  g e l i r  d ü z e y i n e  g ö r e
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SAĞLIK KURUMLARINA GÜVEN VE DEĞERLENDİRMELER
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S a ğ l ı k  h i z m e t i  s u n a n  ç e ş i t l i  b i r i m  / k u r u m l a r d a  s u n u l a n  
h i z m e t l e r i n  d e ğ e r l e n d i r i l m e s i
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SAĞLIK HİZMETLERİ KONUSUNDAKİ SORUNLAR, 
ŞİKAYETLER VE SAĞLIK REFORMU



S o n  b i r  y ı l   i ç i n d e  a ş a ğ ı d a k i  s o r u n l a r ı  y a ş a d ı n ı z  m ı ?  H a n g i  
s ı k l ı k l a  o l d u ?

27,7

46,9

40,6

38,3

41,4

43,6

61,8

60,7

58,2

46,6

39,4

36,0

35,2

30,9

29,0

29,6

17,3

20,1

19,2

26,6

28,8

11,6

17,0

23,1

20,8

17,0

10,8

8,8

12,2

18,4

4,1

5,6

7,2

7,7

8,8

9,9

10,1

10,4

10,4

8,4

Muayene için makul kabul edilemeyecek bir süre beklemek
zorunda kaldık

Vizite/tedavi ücretini ödemekte zorluk çektik

Gerekli tahlilleri yaptıramadık

Gerekli ilaçları bulamadık

Vizite saatleri dışında hastamıza baktıramadık

Tedavimizle ilgili yeterli bilgi alamadık

Daha sonra başka doktorların da teyit ettiği gibi yanlış
tedavi uygulandı

Yanlış ilaç verildi ve sonra değiştirildi veya kaldırıldı

Yanlış teşhis yapıldı

Yardımcı sağlık personelinin olumsuz davranışlarına maruz
kaldık

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hemen hiç  yaşamadık Bazen yaşadık Her zaman yaşadık Uygun değil



S O N  1  Y I L  İ Ç İ N D E  Ç E Ş İ T L İ  S O R U N L A R I  “ Ç O K  S I K  +  Z A M A N  Z A M A N  
Y A Ş A M A ”  O R A N L A R I

68,2

54,0
52,2

49,8
47,6 46,6

45

31,4
28,9 28,1

Muayene için
makul kabul

edilemeyecek
bir süre

beklemek
zorunda

kaldık

Gerekli ilaçları
bulamadık

Gerekli
tahlilleri

yaptıramadık

Vizite saatleri
dışında

hastamıza
baktıramadık

Vizite/tedavi
ücretini

ödemekte
zorluk çektik

Tedavimizle
ilgili yeterli

bilgi alamadık

Yardımcı
sağlık

personelinin
olumsuz

davranışlarına
maruz kaldık

Yanlış teşhis
yapıldı

Yanlış ilaç
verildi ve

sonra
değiştirildi

veya kaldırıldı

Daha sonra
başka

doktorların da
teyit ettiği
gibi yanlış

tedavi
uygulandı

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0



“ V i z i t e  / t e d a v i  ü c r e t l e r i n i  ö d e m e k t e  z o r l u k  ç e k t i k ”
H a n e  H a l k ı  T o p l a m  G e l i r i

36,8

47,1

51,6

51,7

48,6

53,8

40,2

35,1

33,8

34,9

36,6

35,9

14,9

10,9

10,3

10,7

12,8

7,7

8,0

6,9

4,2

2,7

2,0

2,6

-1300

1301-2000

2001-3000

3001-4000

4001-6000

6000+

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Hemen hiç  yaşamadık Bazen yaşadık Her zaman yaşadık Uygun değil



H i ç  y a n l ı ş  t e d a v i  s o n u c u  k a y b e t t i ğ i m i z  
b i r i n c i  d e r e c e  a k r a b a m ı z  o l d u

Evet
7,9%

Hayır
92,1%

Yanlış tedavi sonucu kaybettiğimiz birinci derece akrabamız oldu



S a ğ l ı k   s o r u n l a r ı n ı z l a  i l g i l i   a l d ı ğ ı n ı z  h i z m e t l e r   k o n u s u n d a  
ş i k a y e t  d u r u m u  

Şikayetçi oldum 
bunu ilettim

2,0%
Şikayetim oldu 

ancak hiçbir yere 
başvurmadım

21,7%

Hiç şikayetim 
olmadı
76,3%



Ş i k a y e t  k o n u s u  n e  i d i ?
S a d e c e  ş i k a y e t ç i  o l a n  k i ş i l e r e  s o r u l m u ş t u r

0,8

0,8

0,8

1,7

1,7

3,4

4,2

4,2

5,0

5,0

15,1

57,1

Geç müdehale sonucu hastamızı kaybettik

Çocuklara aşı yerine su salınması

Mesai saatleri dışında pansuman yapılmaması

Numara sırası verilip doktorun olmaması

Yanlış teşhis konulması

Vizite sıralarının adil olmaması

Hemşirelerin davranışları

Yanlış ilaç verilmesi

Hastanede ilaç bulunamaması

Doktorların geç gelmesi

Yanlış tedavi uygulanması

Genel olarak ilgisizlik

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0



Ş i k a y e t  k o n u s u y l a  i l g i l i  o l a r a k  n e r e y e  b a ş v u r u l d u ?
S a d e c e  ş i k a y e t ç i  o l a n  k i ş i l e r e  s o r u l m u ş t u r

7,1

7,1

14,3

28,6

42,9

Mahkemeye

Yataklı  tedaviler kurumuna

İdare amirine

Sağlık Bakanlığına

Başhekime

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0



Ş i k a y e t  s o n u c u  n e  s o n u ç  a l ı n d ı ?
S a d e c e  ş i k a y e t ç i  o l a n  k i ş i l e r e  s o r u l m u ş t u r

Olumsuz 
83%

Olumlu
17%

Sütun1



SAĞLIK SİSTEMİNDE REFORM



D e v l e t i n  s u n m u ş  o l d u ğ u  s a ğ l ı k  h i z m e t l e r i n d e  b i r  r e f o r m  
y a p ı l m a s ı  k o n u s u n d a k i   d ü ş ü n c e l e r

Sağlık sisteminde 
bir reforma ihtiyaç 
yok. Günlük basit 
düzenlemeler ile 
yaşanan sorunlar 

giderilebilir
22%

Sağlık sisteminde 
çok köklü bir reform 
yapılsa bile ülkedeki 

başka sorunları 
yüzünden 
sorunların 

giderilmesi olası 
değil
25%

Sağlık 
sisteminde çok 

köklü bir reform 
olmadan 

sorunların 
giderilmesi çok 

zor
53%



S a ğ l ı k  s i s t e m i n d e  y a p ı l a c a k  r e f o r m d a  e l e  a l ı n a c a k  ö n c e l i k l i  
k o n u l a r - 1 - Ç o k l u  c e v a p

1,1
1,1
1,4
1,4
1,6
1,7
2,0
2,4
2,6
2,7
2,9
3,2
3,9
3,9
4,6
5,6
6,5

10,2
10,6

12,3
14,2

24,0
26,4

Özel hastane fiyatlarının düşürülmeli

Halka sağlıkla ilgili seminerler düzenlenmeli

Doktorlar/hemşireler daha sıkı denetlenmeli

İlaçlara kolay ulaşabilmek

Devlette çalışan doktorlarla özelde çalışan doktorlar ayrı olmalı

Devlet hastanelerinde acil servisin genişletilmesi

Devlet hastanelerinin yenilenmesi

Sigortalılara ücretsiz muayene hakkı

Denetim yapılmalı

Geniş otopark olması

İdari işleyiş değiştirilmeli

Doktorların ayrıntılı tedavi etmeleri

Devlet hastanelerinde randevu sistemi olmalı

Devlet hastanelerinde hasta muayene saatleri uzatılmalı

Acilde bulunan doktor sayısının arttırılması

Talep edilen ücret azaltılmalı

Sıra numaraları daha adil olmalı

Daha tecrübeli doktorların olması

Hastanede tüm ilaçların bulunması

Hastalara ayrılan zaman arttırılmalı

Hastaneler daha temiz ve düzenli olmalı

Tıbbi araç ve gereçler yenilenmeli

Doktor/hemşire sayısı arttırılmalı

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0



S a ğ l ı k  s i s t e m i n d e  y a p ı l a c a k  r e f o r m d a  e l e  a l ı n a c a k  ö n c e l i k l i  
k o n u l a r - 2 - Ç o k l u  c e v a p

0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1
0,1

0,3
0,3
0,3
0,3

0,4
0,4
0,4

0,6
0,6
0,6

0,7
0,9
0,9
0,9

1,0

Devlet hastanelerinde oda sayısının arttırılması

Devlet hastanelerinin kalkınabilmesi için belli bir ücret alınmalı

Tüm hastaneler ücretsiz hizmet vermeli

Yurtdışından gelenlerin sağlık hizmetlerinden yararlanmaması…

Organ nakli yapılabilmeli

Sezeryan önlenmeli

Devlet hastanelerinde hasta ve hasta yakınlarına psikolojik…

Ambulans sayısının arttıtrilması

Gece vardiya saatlerinin azaltılması

Acile giden hastalara teşhis koyulmadan evlerine gönderilmesin

Doktor muayene ücretlerinin düşürülmesi

Devlet hastanelerinde tüm tahliler yapılabilmeli

Sevk zinciri olmalı

Aile hekimliği sistemi getirilmeli

Sağlık ocakları iyileştirilmeli

Devlet hastanelerinde verilen yemekler iyileştilmeli

Devlet hastanelerinde sürekli her bölümün doktoru bulunmalı

Hastanelerde hiçbir tıbbi alet eksik olmamalı

Devlet hastanelerinin oda sayısının arttırılması

Hasta haklarını koruyan bir kurum oluşturulsun

Hastane sayısının arttırılması

Devlet hastanelerinin mesai saatlerine göre çalışmaları

İlaç fiyatlarının düşürülmesi

0,0 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0 1,2



S i z c e  s a ğ l ı k  h i z m e t l e r i n i n  y ü r ü t ü l m e s i n d e  
s e v k  z i n c i r i  o l m a l ı  m ı ?

GENEL İLÇELERE GÖRE

Evet
71%

Hayır
29%

73,9
80,8

74,5

50,3

82,7

26,1
19,2

25,5

49,7

17,3

Lefkoşa Mağusa Girne Güzelyurt İskele

Evet Hayır



H a s t a  h a k l a r ı n ı  s a v u n a c a k  b i r  k u r u m  k o n u s u n d a  a ş a ğ ı d a k i  
g ö r ü ş l e r d e n  h a n g i s i n e   k e n d i n i z i  y a k ı n  h i s s e d i y o r s u n u z ?

Böyle bir kurumun 
bir şey 

yapabileceğine 
inanmıyorum

26%

Böyle bir kurumun 
faal olması büyük 

bir ihtiyaçtır. Ben de 
üyesi olup 

faaliyetlerine katkı 
yapmak isterim

29%

Böyle bir kurumun 
faal olması büyük 

bir ihtiyaçtır. Ancak  
ben üye olmayı 
tercih etmem

45%

Sütun1



H a s t a  h a k l a r ı n ı  s a v u n a c a k  b i r  k u r u m  k o n u s u n d a  a ş a ğ ı d a k i  g ö r ü ş l e r d e n  
h a n g i s i n e   k e n d i n i z i  y a k ı n  h i s s e d i y o r s u n u z ?

E ğ i t i m  D u r u m u n a  g ö r e

44,4

23,0

35,7

26,1

24,2

22,2

28,7

21,4

30,7

30,2

33,3

48,4

42,9

43,2

45,6

Okur-yazar değil

Okur-yazar/ilkokul

Ortaokul

Lise

Üniversite

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Böyle bir kurumun bir şey yapabileceğine inanmıyorum

Böyle bir kurumun faal olması büyük bir ihtiyaçtır. Ben de üyesi olup faaliyetlerine katkı yapmak isterim

Böyle bir kurumun faal olması büyük bir ihtiyaçtır. Ancak  ben üye olmayı tercih etmem



H e k i m  m u a y e n e  s a a t l e r i  y a k l a ş ı k  o l a r a k   k a ç  d a k i k a  o l m a l ı d ı r ?

7,1

51,8

29,4

7,1 3,0
1,6

5-10 dakika arası 11-20 dakika
arası

21-30 dakika
arası

31-40 dakika
arası

41-50 dakika
arası

51-60 dakika
arası

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Ortalama olarak muayene için talep edilen süre: 

23,7 dakika



HEKİMLER VE KTTB HAKKINDAKİ DÜŞÜNCELER



H e k i m l e r i n  a l m ı ş  o l d u ğ u   ü c r e t l e r  k o n u s u n d a  a ş a ğ ı d a k i l e r d e n  
h a n g i s i  s i z i n  d ü ş ü n c e n i z i  e n  i y i  i f a d e  e t m e k t e d i r ?

Hekimler hak 
ettiklerinde daha az 

ücret alıyorlar
8%

Hekimler hak 
ettiklerinden daha 
fazla ücret alıyorlar

45%

Hekimler hak 
ettikleri ücreti 

alıyorlar
47%

Sütun1



S i z i n  d e  b i l d i ğ i n i z  ü z e r e  z a m a n  z a m a n  h e k i m l e r i n  m e s l e k t a ş l a r ı n ı n  
t e ş h i s / t e d a v i  s ü r e ç l e r i  k o n u s u n d a  h a s t a l a r ı y l a  p a y l a ş t ı k l a r ı  e l e ş t i r i l e r i  

v a r .  S i z  b u  d u r u m u n  d o k t o r l a r a  o l a n  g ü v e n  k o n u s u  ü z e r i n d e  n a s ı l  b i r  
e t k i s i  o l d u ğ u n u  d ü ş ü n ü y o r s u n u z ?

Bu davranışlar çok 
ciddi bir sorundur ve 

doktorlara olan 
güvenimi çok 

olumsuz etkiliyor
24,9%

Bu tür eleştiriler her  
yerde var. Normal 
kabul ediyorum ve 

doktorlara  olan 
güveni 

etkilemediğini 
düşünmüyorum

34%

Bu davranışlar çok 
büyük boyutta 

olmasa da  
doktorlara olan 
güveni olumsuz 

etkiliyor
41%



K ı b r ı s   T ü r k  T a b i p l e r  B i r l i ğ i ’ n i n  f a a l i y e t l e r i  k o n u s u n d a  n e  
d ü ş ü n ü y o r s u n u z ?

11,1

11,6

27,7

49,7

Faaliyetlerini takip ediyorum. Bu faaliyetleri ile
çeşitli konularda topluma katkı yapıyorlar

Faaliyetler ie hem doktor haklarını savunuyorlar,
hem de topluma katkı sağlıyorlar

Faaliyetlerini takip ediyorum.  Faaliyetleri ile
sadece doktor haklarını koruyorlar

Faaliyetlerini takip edemiyorum/etmiyorum

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0



K ı b r ı s   T ü r k  T a b i p l e r  B i r l i ğ i ’ n i n  f a a l i y e t l e r i  k o n u s u n d a  n e  
d ü ş ü n ü y o r s u n u z ?

E ğ i t i m  d ü z e y i n e  g ö r e

11,1

15,6
30,4 30,4

35,7
23,3

20,5
12,3

11,6 12,1
10,4

10,0
12,3

88,9

59,8
46,4 48,4 44,5

56,7
48,4

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Okur/yazar değil Okur/yazar/ilkokul Ortaokul Lise Üniversite Lise öğrencisi Üniversite
öğrencisi

Faaliyetlerini takip edemiyorum/etmiyorum

Faaliyetleri ile hem doktor haklarını savunuyorlar, hem de topluma katkı sağlıyorlar

Faaliyetlerini takip ediyorum. Faaliyetleri ile sadece doktor haklarını koruyorlar

Faaliyetlerini takip ediyorum. Bu faaliyetleri ile çeşitli konularda topluma katkı yapıyorlar
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H e k i m l e r i n  r e k l a m /  t a n ı t ı m  y a p m a l a r ı  k o n u s u n d a k i  g ö r ü ş ü n ü z  
n e d i r ?

13,7

15,1

19,2

52,0

Teşekkür serbest , reklam yasak olmalı

Reklam tamamen serbest olmalı

Belli sınırlar konulması suretiyle, reklam
yapılabilmeli

Sağlık hizmetlerinin reklamının yapılmasına
kesinlikle karşıyım

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0



H e k i m l e r i n  r e k l a m /  t a n ı t ı m  y a p m a l a r ı  k o n u s u n d a k i  s ı n ı r l a r  n e  
o l m a l ı ? — S a d e c e  s ı n ı r l a m a  i s t e y e n l e r e  s o r u l m u ş t u r

8,0

8,0

16,0

16,0

24,0

28,0

Diğer hastanelerin aleyhinde olmamalı

Sağlık personeli rencide edilmemeli

Aydınlatıcı kısa bilgiler olmalı

Bilgilendiren ve bilinçlendiren reklam olmalı

Reklamlar gerçekleri yansıtmalı abartı olmamalı

Kar amaçlı olmamalı

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0



SAĞLIK SORUNLARIYLA İLGİLİ BİLGİ KAYNAKLARI



S i z  s a ğ l ı k  s o r u n l a r ı  k o n u s u n d a   b i l g i  a l m a k  i ç i n   a ş a ğ ı d a k i  
k a y n a k l a r ı  h a n g i  s ı k l ı k l a  k u l l a n ı y o r s u n u z

30,9

47,8

21,3

35,4

40,2

24,4
21,6

49,4

29,0

17,8

44,9

37,3

26,3

34,7

39,0

14,2

27,0

58,8

Hemen hiç Seyrek olarak Sık sık

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Gazetelerdeki sağlık köşe yazıları Sağlık sorunlarıyla ilgili dergiler/kitaplar

Televizyondaki sağlık programları Aile bireyleri/akrabalar

İnternet Doktorum



S a ğ l ı k  s o r u n l a r ı / k o n u l a r ı y l a   i l g i l i  o l a r a k  h a n g i  y o l l a  b i l g i  
a l m a y ı  t e r c i h   e d e r s i n i z

0,6

0,7

3,0

3,7

4,9

5,2

12,7

24,7

65,0

Köşe yazıları

Eczaneden

Sağlık kitaplarından

Gazeteden

Aileden

Hastaneye başvururum

Sağlık programları

İnternetten

Doktoruma danışırım

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0



S a ğ l ı k  s o r u n u y l a  i l g i l i  o l a r a k   h a n g i  d o k t o r a  g i d i l e c e ğ i  k o n u s u n d a  
b i l g i  d u r u m u

E ğ i t i m  D u r u m u n a  g ö r e

33,3

10,7

8,9

8,1

6,6

44,4

54,1

51,8

46,9

42,9

22,2

35,2

39,3

45,0

50,5

Okur-yazar değil

Okur-yazar/ilkokul

Ortaokul

Lise

Üniversite

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Hemen hiç bilgim yok. Kime/nereye gideceğime karar veremiyorum

Kısmen bilgim var. Ancak zaman zaman karasız kalıyorum

Kime/nereye gideceğimi biliyorum



S a ğ l ı k  s o r u n u  o l d u ğ u  z a m a n  h a n g i  d o k t o r a   v e  k u r u m a  g i t m e n i z  
g e r e k t i ğ i   k o n u s u n d a  y a r d ı m c ı  o l a c a k  b i r  d a n ı ş m a  e k i b i / b i r i m i n e  

i h t i y a ç  d u r u m u
E ğ i t i m  D u r u m u n a  g ö r e

11,1

23,8

27,7

24,5

25,8

66,7

62,3

42,9

43,2

48,9

11,1

10,7

23,2

23,0

17,6

Okur-yazar değil

Okur-yazar/ilkokul

Ortaokul

Lise

Üniversite

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Böyle bir ekip/birim elzem bir ihtiyaçtır Olsa iyi olur

Olsa da olur olmasa da Gereksiz bir ekip/birim



ARAŞTIRMA ÖRNEKLEM GRUBU PROFİLİ



CİNSİYET DAĞILIMI

Erkek
49%

Kadın
51%

Satışlar

69



YAŞ DİLİMLERİ DAĞILIMI

6,4
4,8

11,4
12,5

22,4

15,1

18,4

6,6

1,6
0,8

0-6 7-11 11-18 19-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 +

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

Yaş ortalaması: 31,6
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ÖRNEKLEMİN İLÇELERE DAĞILIMI

32,1

23,6
21,1

13,1

10,1

Lefkoşa Mağusa Girne Güzelyurt İskele

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

71



ÖRNEKLEMİN BÖLGELERE DAĞILIMI

Köy
48%

Kasaba
14%

Şehir merkezi
38%

Satışlar

72



ÖRNEKLEMİN HANE HALKI GELİ DÜZEYİ DAĞILIMI

11,4

22,8

27,9

19,5

13,2

5,1

-1.300 TL 1301-2000 2001-3000 3001-4000 4001-5000 6000+

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

73

Hane halkı ortalama gelir düzeyi: 3,157 TL



ÖRNEKLEMİN EĞİTİM DURUMU 

1,0

13,6 12,5

35,8

20,2

16,9

Okur/yazar değil Okur/yazar/ilkokul Ortaokul Lise Üniversite Öğrenci
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ÖRNEKLEMİN ANNE-BABA DOĞUM YERİ

53,3

40,1

5,3 1,3

Anne/baba Kıbrıs Anne/baba Türkiye Anne/babadan biri
Kıbrıs diğeri Türkiye

Diğer

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

75



HANEDEKİ KİŞİ SAYISI

7,2

20,9

23,4

33,9

11,6

3,0

1 kişi 2 kişi 3 kişi 4 kişi 5 kişi 6 + kişi

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

40,0
H a n e  h a l k ı  k i ş i  s a y ı s ı  o r t a l a m a s ı :  3 , 3 1  k i ş i
A n n e / b a b a  K ı b r ı s :  3 , 2 1
A n n e / b a b a  T ü r k i y e :  3 , 4 8
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